
1 

 

Міністерство освіти і науки України 

Мукачівського державного  університету 

Федерація професійних бухгалтерів і аудиторів України 

Сопотська Вища Школа (Польща) 

Державна вища техніко-економічна школа  ім. Броніслава  Маркевича в Ярославі (Польща) 

Вища школа економіки і менеджменту в 

 публічному адмініструванні у Братиславі (Словаччина) 

Хмельницький  національний університет 

Прикарпатський національний університет імені Василя Стефаника  

Черкаський державний технічний університет 

Львівський торговельно-економічний університет 

Уманський національний університет садівництва  

Кам’янець-Подільський національний університет імені Івана Огієнка  

ВПГО «Спілки аудиторів України» 

Аудиторська компанія ТОВ «Варіанта»   

 

 
 

 

 

 

«АКТУАЛЬНІ ПРОБЛЕМИ ОБЛІКОВО - АНАЛІТИЧНОГО ПРОЦЕСУ В 

УПРАВЛІННІ  

ПІДПРИЄМНИЦЬКОЮ ДІЯЛЬНІСТЮ» 

 

 

 

 

МАТЕРІАЛИ XIІ МІЖНАРОДНОЇ 

НАУКОВО-ПРАКТИЧНОЇ ІНТЕРНЕТ - КОНФЕРЕНЦІЇ  

 

 

 

 

 

 

 

 

24 жовтня 2024 року 

Мукачево 

 

 



3 

 

УДК 657:658 

А43 

 

Актуальні проблеми обліково – аналітичного процесу в управлінні 

підприємницькою діяльністю: Матеріали XІІ Міжнародної науково-практичної 

інтернет - конференції, 24 жовтня 2024 р., м. Мукачево. – 394 c.  

 

 

 

У збірнику подано матеріали досліджень, виголошених на XІІ Міжнародній 

науково-практичної інтернет – інтернет конференції «Актуальні проблеми 

обліково – аналітичного процесу в управлінні підприємницькою діяльністю», що 

була проведена кафедрою обліку і оподаткування та маркетингу Мукачівського 

державного університету у жовтні 2024 року. У публікаціях розглядаються 

методологічні, методичні та практичні засади обліку, аналізу та аудиту в контексті 

розвитку економічної науки та практики. Окреслено коло проблем і запропоновані 

пропозиції щодо покращення змісту і якості обліково-аналітичного процесу в 

управлінні підприємницькою діяльністю будуть цікавими і корисними для 

науковців і практиків усіх галузей економіки.  

 Для науковців, аспірантів, здобувачів вищої освіти і всіх, хто цікавиться 

актуальними проблемами і перспективами розвитку обліку, оподаткування, 

контролю, аналізу, аудиту, фінансами, маркетингом, економічним розвитком 

регіогу та професійною освітою як інструментом соціально-економічним 

розвитком регіону. 

Матеріали друкуються в авторській редакції. Редакційна колегія не несе 

відповідальності за достовірність статистичної та іншої інформації, що надана в 

рукописах, та залишає за собою право не розділяти поглядів деяких авторів на ті чи 

інші питання, розглянуті на конференції. 

  

 

Рекомендовано до друку та поширення через мережу Інтернет Науково-

технічною радою Мукачівського державного університету (протокол № 8  від  

28 жовтня 2024 р.)  

 

Рекомендовано до друку та поширення через мережу Інтернет Вченою 

радою Мукачівського державного університету (протокол № 5  від  30 жовтня 

2024 р.)  
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ЕКОНОМІЧНА СУТНІСТЬ ІНТЕЛЕКТУАЛЬНОГО КАПІТАЛУ  

ДЛЯ ЦІЛЕЙ ОБЛІКУ 

У сучасних умовах глобальної конкуренції та стрімкого розвитку технологій 

інтелектуальний капітал стає одним із ключових факторів, що визначає 

конкурентоспроможність  підприємства.  Інтелектуальний  капітал  включає 

знання, навички, досвід співробітників, інноваційні рішення, патенти, торгові 

марки та інші нематеріальні активи, які створюють додаткову  вартість  для 

підприємства.  

На думку багатьох дослідників, інтелектуальний капітал – це 

інтелектуальний потенціал, що активно використовується суб’єктами 

господарювання в процесі економічного розвитку з метою одержання доходу. 

У  сучасних  економічних  умовах  управління інтелектуальним  капіталом,  

інтелектуалізацією є невід’ємною частиною процесу управління інноваціями та 

вирішує питання планування й упровадження інноваційних стратегій щодо  сталого  

розвитку  підприємства.  Розробка  інноваційних  стратегій  розвитку  в  

умовах  інтелектуалізації  базується  на  оцінці інтелектуального  капіталу.  

Інтелектуальний капітал в умовах цифровізації економіки призначений  

забезпечувати  підвищення  рівня інтелектуалізації підприємства, причому його  

можна  умовно  розділити  на  базові  знання, необхідні для нормального 

функціонування і підтримки рівня інтелектуалізації, що забезпечують  формування  

унікальних  конкурентних переваг.  

В.  Іноземцев  визначає  інтелектуальний капітал  як:  людський  капітал,  

втілений  у  працівниках  підприємства  у  вигляді  їхнього досвіду, знань, навичок, 

здібностей до нововведень, а також до загальної культури підприємства; 

структурний капітал, що включає патенти,  ліцензії,  торговельні  марки,  

організаційну  структуру,  бази  даних,  електронні мережі.  

 С. Едвінсон використовує аналогічний підхід і підкреслює, що 

інтелектуальний  капітал  ‒  це  не  тільки  сила  людського розуму, але і бренд, 

товарні знаки та активи, які з часом трансформується в щось більш цінне.  

О. Ніколайчук при оцінюванні інтелектуального  капіталу  пропонує  

враховувати  нелінійний  характер  взаємодії  окремих елементів. Тому можна 

оцінювати лише інтегральну  ефективність  всіх  вкладень  в інтелектуальний  

капітал.  У  дослідженнях  Ротаня  відзначається,  що  особливістю 

інтелектуального капіталу є те, що він з  часом  не  втрачає  своєї  цінності,  а  навіть 

нарощує її, у той час як обладнання та технології починають знецінюватися з 

моменту їх придбання. 
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Дослідники  та  практики  притримуються думки, що на рівні підприємства 

інтелектуальний капітал є сумою трьох складових: 

1.  Людський  капітал  –  сукупність  знань, навичок, творчих здібностей, а 

також спроможність  власників  та  наукомістких  працівників відповідати вимогам 

і задачам підприємства. 

2. Структурний капітал – програмні засоби ЕОМ,  програмне  забезпечення,  

бази  даних, організаційна  структура,  патенти,  товарні знаки,  організаційні  

механізми,  які  забезпечують  продуктивність  працюючих  та  функціонування   

підприємства.   Відповідно   до структурного капіталу також можна віднести  й  

бізнес-процеси,  які  відбуваються  на  рівні організації і теж є вагомою частиною 

інтелектуального капіталу підприємства загалом. 

3.    Споживчий капітал – майбутні споживачі  продукції  підприємства,  її  

спроможність задовольнити їх запити. 

Отже, можна зробити висновок, що термін інтелектуальний  капітал  загалом  

можна  віднести  до  всіх  нематеріальних  ресурсів,  що визначають  цінність  та  

конкурентоспроможність  організації  (підприємства).   

Інтелектуальний капітал, з точки зору людських ресурсів тяжко перевести у 

фінансовий еквівалент, тоді  як  для  всіх  інших  активів  організації існують  

стандартні  критерії  для  визначення вартості.  Тому  цю  економічну  категорію  

було б правильним віднести до нефінансових активів [2]. 

Досліджуючи категорію «інтелектуальний капітал» в обліку, науковці 

ототожнюють її з категорією «нематеріальні активи». На думку О. Кендюхової, 

«інтелектуальний капітал – це нематеріальні активи в широкому розумінні, 

оскільки частина інтелектуального капіталу не знаходить свого відображення в 

бухгалтерському обліку.  

Із цього приводу Б. Лева зазначає, що терміни «нематеріальні активи», 

«запаси знань» та «інтелектуальний капітал» є взаємозамінними через те, що всі 

вони «широко вживаються: нематеріальні активи в літературі з бухгалтерського 

обліку, запас знань – економістами, інтелектуальний капітал – у менеджменті та 

юридичній літературі; а загалом усі вони зводяться до одного: до невтіленого 

матеріального забезпечення майбутніх вигід».  

Отже, інтелектуальний капітал в обліку – це продукт інтелектуальної праці, 

що є нематеріальним активом, якій здатен приносити дохід підприємства [1]. 
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